

# МОНИТОРИНГ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

за период  
с 21.11.2023 по 05.12.2023



## НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

ФНС изменила порядок заполнения расчета по налогу на прибыль

Бюджетный комитет Госдумы продлил ряд налоговых полномочий правительства

Власти выдали экспортерам инструкции по продаже валютной выручки

В Думу внесли законопроекты об ужесточении наказания за утечки персональных данных

Правительство выделило финансирование на докапитализацию региональных фондов развития промышленности

Правительство продлит мораторий на проверки бизнеса на 2024 год

Ратифицировано соглашение с Султанатом Оман об избежании двойного налогообложения

Масштабные поправки в НК РФ: нововведения с 1 января 2024 года

Минцифры поддержало идею аудита защищенности операторов персональных данных

Правительство утвердило постановление о пролонгации и отсрочке по кредитам для аграриев из приграничных регионов

В МЭР сообщили, что ЕАЭС и Иран в декабре подпишут соглашение о зоне свободной торговли

Путин вернул выплаты по топливному демпферу, а с 2024 года увеличит НДС на газ

На территории РФ введены в действие три новых стандарта МСФО

Увеличились лимиты доходов для перехода и применения УСН в 2024 году

Правительство расширит поддержку производителей картофеля и других овощей

Правительство возместит расходы инвесторов на создание объектов агропромышленного комплекса в Сахалинской области и Хабаровском крае

Земельные участки коммерческих организаций для ИЖС облагаются налогом с учетом дополнительного коэффициента

Правительство окажет дополнительную поддержку производителям зерновых культур

Подкомиссия по таможенно-тарифному регулированию приняла ряд решений по защите внутреннего рынка и расширению предложения

Изменились правила представления отчетов по зарубежным счетам резидентами

## НОВОСТИ КОМПАНИИ

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ

## КЕЙСЫ

## **ФНС изменила порядок заполнения расчета по налогу на прибыль**

ФНС разъяснила, что расчет о выплаченных доходах и удержанных налогах за 2023 год надо подать по новой форме (утв. Приказом ФНС от 26.09.2023 № ЕД-7-3/675).

Новая форма учитывает все изменения в НК, в том числе порядок пересчета суммы налога, исчисленной в иностранной валюте. Раньше переводить сумму в рубли нужно было по курсу ЦБ на день уплаты налога, сейчас вы берете курс на день выплаты дохода (абз. 7 п. 1 ст. 310 НК).

Подавать расчет необходимо в отношении всех выплаченных доходов, в том числе необлагаемых (решение Верховного суда от 30.03.2023 № АКПИ23-19). В связи с этим в налоговый расчет добавили новые разделы 4 и 5: сведения о выплаченных доходах, не подлежащих налогообложению (за исключением продажи товаров), и сведения о выплаченных доходах от продажи товаров, не подлежащих налогообложению. Кроме того, расширили перечень кодов доходов – их теперь 40, а не 28 (приложение 6 к приказу № ЕД-7-3/675).

Также с 2024 года за непредставление расчета наказывать будут строже. Агенту будет грозить штраф в размере от 5 до 30 процентов от неуплаченной суммы налога и не менее 1000 руб. (ст. 126 НК). Более того, с 2024 года инспекторы могут заблокировать счета, если агент не представит расчет в течение 20 рабочих дней по истечении срока (п. 3.2 ст. 76 НК).

*04 декабря 2023*

## **Бюджетный комитет Госдумы продлил ряд налоговых полномочий правительства**

Комитет Госдумы по бюджету и налогам одобрил поправку, которая продляет на 2024 год ряд полномочий правительства РФ в налоговой сфере.

Первоначальная редакция законопроекта касалась упрощения перехода на налоговый мониторинг для резидентов территорий опережающего развития, свободного порта Владивосток и Арктической зоны РФ. В понедельник бюджетный комитет в ходе подготовки законопроекта ко второму чтению поддержал дополнительную поправку, продлевающую ряд налоговых полномочий кабмина.

До конца 2024 года продлеваются полномочия правительства по приостановлению, отмене или переносу на более поздний срок мероприятий налогового контроля, представления налоговых деклараций, бухгалтерской отчетности и иных документов (сведений).

Кабмин в следующем, как и в текущем, году сможет продлить сроки уплаты налогов (авансовых платежей), сборов, страховых взносов, сроки направления и исполнения требований об их уплате, сроки принятия решений об их взыскании.

Помимо этого, правительству предоставляется право издавать нормативные правовые акты, предусматривающие особенности неприменения ответственности в 2024 году к лицам, состоящим на учете в налоговых органах на территориях Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей.

*04 декабря 2023*

## **Власти выдали экспортерам инструкции по продаже валютной выручки**

Российские экспортеры получили от ЦБ РФ и Росфинмониторинга инструкции, разъясняющие механизм продажи валютной выручки. Об этом сообщают «Ведомости» со ссылкой на источник, знакомый с текстом инструкции, а также источник, близкий к одной из крупнейших компаний.

Продажу выручки планируется контролировать по пяти направлениям. В частности, от экспортеров требуется:

- Составить и утвердить с властями график продаж валюты (обновлять расписание нужно еженедельно);
- Раскрывать план управления активами и пассивами (по сути, информацию о кредитах, изменении остатков на иностранных счетах и т. д.), делать это нужно ежемесячно;
- Сообщать о не исполненных покупателями обязательствах по действующим контрактам;
- Определиться с тем, какие именно участники группы компаний будут продавать валюту;

- Отчитываться об исполнении плана, фактически об объемах продажи валюты.

Каждое из направлений представляет собой отдельную форму отчетности, уточнил один из собеседников. Документы нужно направлять в ЦБ или Росфинмониторинг по определенным стандартам, которые утверждает в том числе Минфин, добавил он.

Принципиально, что каждая форма подразумевает отчетность по группе компаний в целом, включая дочерние общества. Пока, по словам источника издания, это самый сложный вопрос. В частности, не понятно, что должно считаться дочерним обществом, поскольку есть как минимум два возможных подхода – Гражданского кодекса и правоприменительной практики налоговиков. Другой собеседник согласился с тем, что на данный момент в этом вопросе нет ясности. Дело в том, что пока у Минфина формально нет полномочий разъяснять указ президента, добавил он. Как только ведомство их получит, определенность должна будет появиться.

Другая сложность заключается в представлении прогнозов по продажам выручки. Зачастую сложно оценить, по какому графику и в каком объеме чисто технически можно будет реализовать валюту, поясняет собеседник «Ведомостей».

Президент России Владимир Путин 16 октября подписал указ, согласно которому крупнейшие экспортеры (их список, который состоит из 43 групп компаний, официально не публикуется) обязаны возвращать часть своей выручки в страну и продавать ее здесь. Эта мера должна действовать полгода, а конкретные параметры ее устанавливаются правительством.

Кабинет министров решил, что начиная с середины октября экспортеры обязаны возвращать в страну не менее 80% валютной выручки, из этой суммы 90% — продавать на внутреннем валютном рынке. В середине ноября Минфин разъяснил, что экспортеры, которые обязаны репатриировать валютную выручку в Россию и продавать ее здесь, должны отчитываться о планируемых операциях с иностранной валютой на внутреннем рынке каждую неделю. За непродажу валюты правительство намерено штрафовать экспортеров, причем ответственность за это грозит как юрлицам, так и должным лицам: например, финансовым и генеральным директорам.

Ранее «Ведомости» также сообщали, что бизнес столкнулся со сложностями при обязательной продаже экспортной выручки по новому механизму: возник так называемый «круговорот рублей», то есть за рубежом экспортеры покупают валюту на рубли, а затем в России вновь продают ее за рубли.

04 декабря 2023

## **В Думу внесли законопроекты об ужесточении наказания за утечки персональных данных**

Единомысленно внесли в Госдуму несколько законопроектов, которые ужесточают наказание за утечки персональных данных. Об этом в своем Telegram-канале сообщил секретарь генсовета партии Андрей Турчак.

Как отметил Турчак, проекты в том числе введут новые составы административных правонарушений икратно увеличат штрафы. «В отдельных случаях ответственность будет выражаться в десятках и сотнях миллионов рублей. Для похитителей данных - вплоть до 10 лет лишения свободы», - написал он.

Секретарь генсовета единомысленно отметил, что «действующие меры ответственности за утечку данных (максимум 100-300 тыс. рублей для юрлиц) мало кого стимулируют». «В результате сегодня на черном рынке круговорот баз с персональными данными оценивается в 20 тыс. Они содержат информацию примерно о 80% населения России. По самым скромным оценкам ущерб от утечек только в прошлом году составил около 8 млрд рублей», - добавил он.

Как отметил Турчак, поправки в КоАП и УК РФ «Единая Россия» вносит по поручению президента. «Ответственность будет расти вместе с объемом «слитой» информации. Наказание будет меняться в зависимости от числа граждан, чьи права нарушены. Штрафы будут еще жестче, если «утекут» наиболее чувствительные данные, например, медицинская информация», - написал он, добавив, что размер штрафов для должностных лиц составит от 800 тыс. до 2 млн рублей, для юридических - 3-15 млн. «За повторное нарушение организация уже может заплатить сотни миллионов рублей (в зависимости от выручки компании)», - пояснил он.

Согласно документу, размещенному в думской базе данных, новыми частями предлагается дополнить ст. 13.11 КоАП РФ (нарушение законодательства РФ в области персональных данных). В частности, за

невыполнение и (или) несвоевременное выполнение оператором предусмотренной законодательством обязанности по уведомлению Роскомнадзора о намерении осуществлять обработку персональных данных предлагается ввести штраф для граждан в размере от 5 тыс. до 10 тыс. рублей для должностных лиц - от 30 тыс. до 50 тыс. рублей, а для юрлиц - от 100 тыс. до 300 тыс. рублей.

Невыполнение и (или) несвоевременное выполнение оператором обязанности по уведомлению Роскомнадзора в случае установления факта неправомерной передачи (предоставления, распространения, доступа) персональных данных, повлекшей нарушение прав субъектов персональных данных, повлечет для граждан штраф от 50 тыс. до 100 тыс. рублей, для должностных лиц - от 400 тыс. до 800 тыс. рублей, а для юрлиц - от 1 млн до 3 млн рублей.

04 декабря 2023

## **Правительство выделило финансирование на докапитализацию региональных фондов развития промышленности**

Правительство продолжает системную поддержку промышленного сектора экономики. На докапитализацию региональных фондов развития промышленности будет дополнительно направлено 300 млн рублей. Такие распоряжения подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Средства поступят в Смоленскую и Еврейскую автономную области. Благодаря докапитализации будет обеспечена финансовая поддержка промышленных предприятий в форме льготных займов. Это позволит увеличить темпы обновления производственных мощностей и простимулирует развитие промышленности в регионах.

Обеспечить дополнительную докапитализацию регионального фонда развития промышленности Смоленской области Правительству поручил Президент по итогам совещания по вопросам социально-экономического развития этого региона, состоявшегося 9 сентября 2023 года. Аналогичное указание было дано в отношении Еврейской автономной области.

30 ноября 2023

## **Правительство продлит мораторий на проверки бизнеса на 2024 год**

Премьер-министр России Михаил Мишустин поручил Минэкономразвития в 10-дневный срок внести в правительство проект постановления о продлении на 2024 год моратория на проверки бизнеса. Соответствующая публикация появилась в Telegram-канале правительства РФ.

При этом объекты чрезвычайно высокой и высокой категорий риска от проверок освобождаются не будут. Также проверки по-прежнему будут проводиться в случае выявления индикаторов риска нарушения обязательных требований.

22 ноября президент России Владимир Путин предложил Мишустину продлить мораторий на проверки бизнеса на 2024 год.

3 марта 2022 года Владимир Путин подписал закон о мерах поддержки граждан и бизнеса, в который входит мораторий на проверки бизнеса.

24 марта 2022 года МВД отменило все плановые проверки бизнеса, за исключением вопросов безопасности.

30 ноября 2023

## **Ратифицировано соглашение с Султанатом Оман об избежании двойного налогообложения**

Государственная Дума ратифицировала Соглашение между правительствами РФ и Султаната Оман об устранении двойного налогообложения в отношении налогов на доходы и предотвращении избежания и уклонения от налогообложения.

Изначальный текст соглашения был подписан сторонами еще в 2001 году, однако Россия приостановила ратификацию документа в 2009 году в связи с действовавшими в Омане низкими налогами по

дивидендам и процентам. В 2019 году по инициативе Омана начались переговоры о заключении нового соглашения, которое подписали 8 июня 2023 года.

Документ затрагивает вопросы налогообложения доходов от международных перевозок, что интересует Оман с точки зрения развития воздушного сообщения с РФ. Также в ходе переговоров удалось добиться повышения Султанатом ставок налога у источника по дивидендам, процентам и роялти.

Документ направлен на недопущение двойной уплаты российскими и оманскими юридическими лицами налога с одного и того же дохода. Соглашение распространяется на налоги с общей суммы дохода или его частей и действует в отношении лиц, имеющих место жительства, регистрации или пребывания в России или Омане. Документ будет способствовать привлечению инвестиций.

29 ноября 2023

## **Масштабные поправки в НК РФ: нововведения с 1 января 2024 года**

Президент РФ подписал закон, вносящий обширные поправки в налоговое законодательство в части НДС, акцизов, НДС, НДФЛ и других налогов и сборов (Федеральный закон от 27 ноября 2023 г. № 539-ФЗ). Изменения вступают в силу со дня официального опубликования закона – с 27 ноября 2023 года, за исключением отдельных положений, для которых установлены иные сроки.

В этом материале:

- НДФЛ
- Взаимозависимые лица и контролируемые сделки
- НДС и акцизы
- Налог на прибыль
- Госпошлина

### **НДФЛ**

С 1 января 2024 года начинают применяться новые сроки представления уведомления об исчисленных и удержанных суммах НДФЛ. Так, организации и ИП, являющиеся налоговыми агентами, будут представлять информацию за период с 1-го по 22-е число – не позднее 25-го числа текущего месяца. Сведения о налоге, удержанном за период с 23-го числа по последнее число текущего месяца, будут подаваться не позднее 3-го числа следующего месяца. Данные об исчисленных налогах за период с 23 декабря по 31 декабря – не позднее последнего рабочего дня календарного года.

В настоящее время налоговые агенты представляют уведомление один раз в месяц – за период с 23-го числа месяца, предшествующего месяцу, в котором представлено указанное уведомление, по 22-е число текущего месяца (п. 9 ст. 58 Налогового кодекса).

Сроки перечисления налога также изменятся. Так, суммы исчисленного и удержанного НДФЛ за период с 1-го по 22-е число текущего месяца нужно будет перечислить не позднее 28-го числа текущего месяца, а за период с 23-го числа по последнее число текущего месяца – не позднее 5-го числа следующего месяца. Налог, удержанный за период с 23 по 31 декабря, должен быть уплачен не позднее последнего рабочего дня текущего года.

Напомним, что сейчас налог уплачивается единой суммой – за период с 23-го числа предыдущего месяца по 22-е число текущего месяца не позднее 28-го числа текущего месяца (п. 6 ст. 226 НК РФ).

### **Взаимозависимые лица и контролируемые сделки**

Также с 1 января 2024 года расширяется перечень лиц, признаваемых взаимозависимыми. В него включаются следующие категории лиц:

- организации в случае, если физлица из этих организаций, имеющие доли участия в них более 25%, а также полномочия по назначению единоличного исполнительного органа или избранию не менее 50% состава коллегиального исполнительного органа или совета директоров, признаются взаимозависимыми;
- контролирующее лицо и контролируемая иностранная компания;
- контролируемые иностранные компании, если они имеют одно и то же контролирующее лицо.

Помимо этого, меняется и порядок корректировки налоговой базы по налогу на прибыль, НДФЛ, НДС, НДС и налогу на дополнительный доход от добычи углеводородного сырья в сделках между взаимозависимыми лицами, в которых одной из сторон является иностранный контрагент. Так,

например, если фактическая цена в сделке отличается от рыночной цены и такое отличие стало основанием для осуществления корректировки налоговой базы по вышеуказанным налогам, то доход у иностранного партнера в размере суммы соответствующей корректировки приравнивается к дивидендам, полученным от источников в РФ, и облагается налогом на прибыль организаций или НДФЛ.

Кроме того, расширен перечень сделок, не признаваемых контролируруемыми. В частности, к ним относятся сделки, в результате которых у налогоплательщика возникли долговые обязательства перед иностранными организациями. Также в список внесены сделки между организациями, не являющимися взаимозависимыми лицами, если одна из сторон зарегистрирована в иностранном государстве, с которым Россией заключен договор об избежании двойного налогообложения, и в соответствии со своим личным законом является экспортно-кредитным агентством или банком.

Также с 1 января 2024 года повысятся и штрафы за нарушения налогового законодательства в сфере трансфертного ценообразования. Так, за неуплату или неполную уплату сумм налога в результате применения в целях налогообложения в контролируемых сделках коммерческих или финансовых условий, не сопоставимых с условиями сделок между лицами, не являющимися взаимозависимыми, предусматривается взыскание штрафа в размере неуплаченной суммы налога с дохода, но не менее 500 тыс. руб. В настоящее время штраф взимается в размере 40% от неуплаченной суммы налога, но не менее 30 тыс. руб. (п. 1 ст. 129.3 НК РФ).

Неправомерное непредставление в установленный срок в налоговый орган уведомления о контролируемых сделках со следующего года повлечет взыскание штрафа в размере 100 тыс. руб. (5 тыс. руб. в настоящее время, ст. 129.4 НК РФ). Вырастет штраф и за непредставление в срок уведомления об участии в международной группе компаний с 50 тыс. руб. до 500 тыс. руб. за каждый факт такого нарушения (ст. 129.2 НК РФ). А за непредставление в установленный срок странового отчета размер штрафа увеличится с 100 тыс. руб. до 1 млн руб.

Помимо этого, определены и новые размеры штрафов при непредставлении документации в отношении международной группы компаний:

- за непредставление национальной документации – штраф в размере 1 млн руб.;
- за непредставление глобальной документации – штраф в размере 1 млн руб.;
- за непредставление документации относительно конкретной сделки (группы однородных сделок) – штраф в размере 500 тыс. руб.;
- за непредставление в установленный срок сведений из консолидированной финансовой отчетности международной группы компаний, финансовой отчетности участника международной группы компаний – штраф в размере 1 млн руб.

## **НДС и акцизы**

Скорректирован порядок расчета среднемесячной заработной платы для применения освобождения от налогообложения услуг общепита.

Также уточняются особенности налогообложения при ввозе товаров и вывозе с территории РФ. По новым правилам с 1 января 2024 года при ввозе товаров на территорию РФ с территорий государств-членов ЕАЭС на основании договоров поручения, комиссии, агентских договоров обязанность по исчислению и уплате налога возлагается на организацию (ИП) – поверенного, комиссионера, агента. В этом случае уплата налога будет производиться не позднее 20-го числа месяца, следующего за месяцем принятия на учет импортированных товаров. Аналогичное правило предусматривается и в отношении акцизов.

С 1 мая 2024 года устанавливаются новые акцизы для алкогольной продукции с объемной долей этилового спирта до 18% включительно и свыше 18%, алкогольной продукции с объемной долей этилового спирта до 9% включительно, вин и плодовой алкогольной продукции (108 руб. за литр), винных и виноградо содержащих напитков (141 руб. за литр), игристых вин (141 руб. за литр) и другой алкогольной продукции, а также табачной продукции (например, для сигарет – 2 813 руб. за 1000 штук).

## **Налог на прибыль**

Законом дополняется перечень доходов, не учитываемых при определении налоговой базы. В него включены доходы в виде превышения стоимости полученных при погашении номинальной стоимости акций в связи с уменьшением уставного капитала иностранной организации имущества (включая денежные средства) или имущественных прав над ценной их приобретением по данным налогового учета (п. 1 ст. 251 НК РФ). Корректирующие поправки внесены и в список расходов, не учитываемых при налогообложении.

Также определены новые налоговые ставки на доходы иностранных организаций, не связанные с деятельностью в РФ через постоянное представительство. Так, нулевая ставка применяется к доходам, полученным по договорам об урегулировании страховых или претензионных требований, возникающих из заключенных с иностранными организациями – лизингодателями до 5 марта 2022 года договоров аренды воздушных судов, зарегистрированных в госреестре гражданских воздушных судов РФ, при условии, что такие договоры предусматривают переход права собственности на эти воздушные суда к российской организации (подп. 3 п. 2 ст. 284 НК РФ). В отношении же доходов, полученных иностранной организацией от выполнения работ (оказания услуг) на территории РФ взаимозависимому лицу, с 1 января 2024 года будет применяться пониженная ставка 15%.

### **Госпошлина**

С 1 июля 2024 года будут увеличены и размеры госпошлины, взимаемых за совершение действий, связанных с приобретением российского гражданства или выходом из него, а также с въездом или выездом из РФ (п. 1 ст. 333.28 НК РФ). Так, установлены следующие размеры госпошлины:

- за выдачу загранпаспорта нового поколения (с биометрическими данными) – 6 000 руб. (вместо 5 000 руб.);
- за выдачу загранпаспорта нового поколения (с биометрическими данными) для детей до 14 лет – 3 000 руб. (вместо 2 500 руб.);
- за выдачу проездного документа беженца или продление срока его действия – 420 руб. (вместо 350 руб.);
- за выдачу либо продление срока действия иностранному гражданину, временно пребывающему в РФ, визы для выезда из страны – 1 200 руб. (вместо 1 000 руб.), выезда и последующего въезда в Россию – 1 200 руб. (вместо 1 000 руб.), многократного пересечения границы РФ – 1 920 руб. (вместо 1 600 руб.);
- за выдачу приглашения на въезд в РФ за каждого приглашенного – 960 руб. (вместо 800 руб.);
- за выдачу вида на жительство иностранному гражданину, в том числе в случае его замены, – 6 000 руб. (вместо 5 000 руб.);
- за госрегистрацию иностранного гражданина по месту жительства – 420 руб. (вместо 350 руб.);
- за выдачу иностранному гражданину разрешения на временное проживание – 1920 руб. (вместо 1 600 руб.);
- за выдачу иностранному гражданину разрешения на временное проживание в целях получения образования – 1 920 руб. (вместо 1 600 руб.);
- за выдачу разрешений на привлечение и использование иностранных работников – 12 000 руб. за каждого привлекаемого иностранного работника (вместо 10 000 руб.);
- за выдачу разрешения на работу иностранному гражданину – 4 200 руб. (вместо 3 500 руб.);
- за прием в гражданство РФ, выход из него, за установление факта наличия или отсутствия российского гражданства – 4 200 руб. (вместо 3 500 руб.).

При этом госпошлина за рассмотрение заявления о заключении соглашения о ценообразовании, заявления о внесении изменений в него с 1 января 2024 года снизится вдвое – с 2 млн руб. до 1 млн руб. (подп. 133 п. 1 ст. 333.33 НК РФ).

29 ноября 2023

## **Минцифры поддержало идею аудита защищенности операторов персональных данных**

Замглавы Минцифры России Александр Шойтов поддержал идею добровольного аудита уровня защищенности операторов персональных данных. Об этом он сообщил на стратегической сессии Ассоциации больших данных (АБД), передает «РИА Новости».

Автор инициативы директор по взаимодействию с органами власти ГК «Солар» (входит в структуры «Ростелекома») Михаил Адоньев заявил в ходе сессии, что компания совместно с АБД разработала методики аудита, которые позволят сделать вывод о том, что оператор достаточно «вкладывается» в обеспечение защищенности.

Как передает агентство, президент АБД Анна Серебряникова в ходе мероприятия отметила, что сейчас идет обсуждение доработки инициативы. Она выразила надежду, что документ с методиками аудита будет принят в качестве дополнительного добровольного стандарта. Тот факт, что компания проводила добровольную оценку защищенности, может рассматриваться в качестве смягчающего обстоятельства

в вопросе применения ответственности, согласно закону об оборотных штрафах за утечку данных, сообщает «РИА Новости» со ссылкой на слова госпожи Серебряниковой.

28 ноября 2023

## **Правительство утвердило постановление о пролонгации и отсрочке по кредитам для аграриев из приграничных регионов**

Сельхозпроизводители из приграничных регионов России получают возможность пролонгации льготных кредитов и отсрочки платежей (кредитных каникул) сроком на один год. Такое постановление подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Речь идёт об аграриях, имущество которых пострадало в результате обстрелов со стороны вооружённых формирований Украины. Пролонгация и отсрочка платежей по начисленным процентам и выплате основного долга будут распространяться на льготные краткосрочные кредиты, по которым срок кредитного договора истекает в 2023 году. Для льготных инвестиционных кредитов срок окончания договора не имеет значения.

Программа льготного кредитования для сельхозпроизводителей была запущена в 2017 году. В её рамках аграрии могут взять краткосрочный (до 2 лет) или инвестиционный (до 15 лет) кредит по ставке до 5% на производство и переработку сельхозпродукции.

28 ноября 2023

## **В МЭР сообщили, что ЕАЭС и Иран в декабре подпишут соглашение о зоне свободной торговли**

Полноформатное соглашение между Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и Ираном о зоне свободной торговли (ЗСТ) планируется подписать в декабре 2023 года, сообщил замглавы Минэкономразвития РФ Дмитрий Вольвач на пленарной сессии XI Международного форума «Евразийская экономическая перспектива».

«В декабре, уже совсем скоро, мы планируем подписать полноформатное соглашение о свободной торговле между Евразийским экономическим союзом и Исламской Республикой Иран, которое существенно увеличит охват действующего [соглашения] и сделает его постоянным. И мы уверены, что это очень серьезно увеличит нашу взаимную торговлю», - сказал Вольвач.

В следующем году также планируется выйти на итоговые договоренности с Египтом по зоне свободной торговли, добавил замминистра. В числе других приоритетных планов он назвал углубление торгово-экономического сотрудничества с Индией и указал на особое значение сопряжения китайской инициативы «Один пояс - один путь» с планами развития и интеграции ЕАЭС.

Форум «Евразийская экономическая перспектива» проходит в Санкт-Петербурге 28-29 ноября. Главная тема в этом году - «Устойчивость, адаптивность и самоидентификация экономического пространства Большой Евразии в условиях глобальной трансформации». Организатор - Санкт-Петербургский государственный экономический университет (СПбГЭУ). Мероприятие проводится совместно с Комитетом по внешним связям Санкт-Петербурга и Евразийской ассоциацией университетов.

28 ноября 2023

## **Путин вернул выплаты по топливному демпферу, а с 2024 года увеличит НДС на газ**

Президент России Владимир Путин подписал закон, который в числе прочего предусматривает возврат с 1 октября 2023 года к выплатам по топливному демпферу в полном объеме, а с 2024 года — дополнительное увеличение ставки НДС на природный газ и уменьшение дисконта на российскую нефть для расчета нефтяных налогов. Документ опубликован на официальном портале правовой информации.

По действующему законодательству с 1 сентября такие выплаты нефтяным компаниям предоставляются с коэффициентом 0,5. Но в сложившейся ситуации власти РФ приняли решение



вернуть выплаты по демпферу в полном объеме, предусмотрев компенсации федеральному бюджету, пояснял ранее замглавы Минфина Алексей Сазанов.

Компенсация предусматривается, во-первых, за счет сокращения выплат по акцизам тем НПЗ, которые не выполняют обязательства по поставке на внутренний рынок 40% светлых нефтепродуктов. И во-вторых, за счет увеличения НДС на газовый конденсат, добываемый «Газпромом», с целью компенсировать те выплаты по демпферу, которые идут в пользу принадлежащих ему НПЗ. Это Уренгойский завод по подготовке конденсата к транспорту, «Газпром нефтехим Салават» и Астраханский газоперерабатывающий завод, отмечал замминистра.

Предполагается, что НДС на газовый конденсат для «Газпрома» будет увеличен на повышенный в 1,5 раза коэффициент, характеризующий надбавки за бензин и дизтопливо. Но это повышение не коснется «дочек» «Газпрома», у которых доля добычи газа составляет менее 35% в общем объеме добываемого углеводородного сырья.

Помимо этого, при расчете НДС на газ с 1 января 2024 года вводится коэффициент Ккг2023, который относится только к поставкам газа промышленным потребителям, за рядом исключений; а с 1 августа – коэффициент Ккг2024, который будет учитывать и поставки газа населению, предприятиям ЖКХ, теплоэлектростанциям. Они характеризуют изъятие дополнительной выручки от индексации тарифов на газ в РФ.

Закон также предусматривает установление на 2024 год ставки налога на прибыль «Новатэка» в размере 20% от реализации акций (долей участия) в своих дочерних компаниях, владеющих правом на экспорт СПГ. Поступления по этому налогу пойдут полностью в федеральный бюджет.

Кроме того, уточняется величина прогнозного дисконта к котировке North Sea Dated (Brent датированный), применяемой для определения налоговой ставки НДС на нефть. В 2024 году дисконт снизится с 20 до 15 долларов за баррель, в 2025 году – до 10 долларов, в 2026 году – до 6 долларов. При этом правительство РФ в 2024-2026 годах в случае изменения конъюнктуры будет вправе увеличить этот прогнозный дисконт до 20 долларов за баррель.

А для расчета цены нефти РФ в 2024 году будет использоваться большая из двух котировок. Первая основывается на North Sea Dated и рассчитывается на основе цены пяти североморских сортов нефти, в том числе Brent. Для определения цены Urals будет учитываться дисконт в 15 долларов. Вторая — это цена нефти в портах РФ, рассчитанная агентством Argus, плюс стоимость транспортировки морским транспортом до мировых рынков, установленная кабмином, но не менее 2 долларов за баррель.

В 2025 году к этим двум котировкам прибавится еще одна, которая будет рассчитываться на основе цены российской нефти на внебиржевых сделках Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой биржи (СПбМТСБ). Закон, который содержит и другие изменения, вступает в силу со дня официального опубликования, за исключением положений, для которых установлены иные сроки.

27 ноября 2023

## На территории РФ введены в действие три новых стандарта МСФО

Минфин России ввел в действие на территории России международные стандарты финансовой отчетности «Первоначальное применение МСФО (IFRS) 17 и МСФО (IFRS) 9 – Сравнительная информация (Поправка к МСФО (IFRS) 17)», «Определение бухгалтерских оценок (Поправки к МСФО (IAS) 8 «Учетная политика, изменения в бухгалтерских оценках и ошибки»)» и «Обязательство по аренде в операции продажи с обратной арендой (Поправки к МСФО (IFRS) 16)» (приказ Минфина России от 4 октября 2023 г. № 155н).

В первом стандарте разъясняются особенности представления сравнительной информации о финансовом активе при применении впервые и одновременно МСФО (IFRS) 17 и МСФО (IFRS) 9. Так, например, указывается, что любая разница между прежней балансовой стоимостью финансового актива и его балансовой стоимостью на дату перехода должна быть признана в составе вступительного сальдо нераспределенной прибыли на дату перехода.

Второй стандарт определяет понятие бухгалтерских оценок, а также правила их изменения. Под бухгалтерскими оценками понимаются денежные суммы в финансовой отчетности, подверженные неопределенности оценки.

Третий стандарт раскрывает правила отражения обязательств по аренде в операциях продажи с обратной арендой.

27 ноября 2023

## **Увеличились лимиты доходов для перехода и применения УСН в 2024 году**

Минэкономразвития России утверждены коэффициенты-дефляторы на 2024 год. Эти коэффициенты учитывают изменения потребительских цен на товары и услуги за предыдущие годы и устанавливаются для индексации отдельных элементов налогообложения (Информация Минэкономразвития РФ от 21 ноября 2023 года).

Так, в отношении УСН коэффициент-дефлятор на 2024 год составит 1,329.

Согласно НК РФ уровень доходов предпринимателя для перехода на УСН не должен превышать 112,5 млн рублей, а для предприятий, которые уже применяют УСН, - 200 млн рублей. Применение коэффициента-дефлятора позволит поднять верхнюю границу перехода на УСН с 1 января 2024 года до 149,5 млн рублей (112,5 млн рублей x 1,329), а предельное значение дохода для применяющих УСН предпринимателей - до 265,8 млн рублей (200 млн рублей x 1,329).

Это позволит большему количеству предпринимателей применять этот популярный налоговый режим.

Также Минэкономразвития установлен коэффициент-дефлятор для индексации размера фиксированного авансового платежа по НДС, уплачиваемого трудовыми мигрантами, - 2,400. Для индексации суммы удельных расходов на добычу углеводородного сырья по НДС коэффициент составит 1,284. В целях индексации размера потенциально возможного дохода на ПСН (по решению субъекта РФ) коэффициент составит 1,058. Коэффициент-дефлятор для ставок торгового сбора составит 1,828.

27 ноября 2023

## **Правительство расширит поддержку производителей картофеля и других овощей**

Производители картофеля и других овощей в регионах, на территории которых в 2023 году введён средний уровень реагирования, смогут получить дополнительную поддержку в рамках федерального проекта «Развитие овощеводства и картофелеводства». Постановление об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Речь идёт о сельхозпроизводителях, имущество которых пострадало в результате действий вооружённых формирований Украины. С 1 января 2024 года для таких сельхозпроизводителей при расчёте размера субсидии может применяться повышающий коэффициент, за счёт которого увеличится объём господдержки. Размер каждой субсидии будет определён региональными нормативными актами.

Федеральный проект «Развитие овощеводства и картофелеводства» был запущен с 2023 года в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. На господдержку в рамках этого проекта могут рассчитывать малые и средние предприятия, самозанятые и граждане, ведущие личные подсобные хозяйства. Субсидии предоставляются на проведение агротехнологических работ, производство картофеля и других овощей, в том числе элитных сортов, в открытом и защищённом грунтах – в теплицах и парниках с использованием технологии досвечивания. При этом Крым, Севастополь и дальневосточные регионы получают более высокий коэффициент при расчёте и распределении финансирования.

В проекте федерального бюджета на 2024 год на поддержку производителей картофеля и овощей предусмотрено 4,5 млрд рублей.

Подписанным документом внесены изменения в постановление Правительства от 14 июля 2012 года №717.

25 ноября 2023

## **Правительство возместит расходы инвесторов на создание объектов агропромышленного комплекса в Сахалинской области и Хабаровском крае**

Более 316 млн рублей будет направлено Хабаровскому краю и Сахалинской области, чтобы частично компенсировать затраты региональных инвесторов на создание сельскохозяйственных предприятий. Распоряжение об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Речь идёт о возмещении расходов на создание селекционно-семеноводческого центра мощностью 30 тыс. т в год в Хабаровском крае и тепличного комплекса для выращивания овощей в защищённом грунте площадью 2,8 га в Сахалинской области.

Механизм господдержки инвестиционных проектов по строительству и модернизации тепличных и селекционно-семеноводческих комплексов на Дальнем Востоке был разработан Правительством в 2020 году после рабочей поездки Михаила Мишустина в этот федеральный округ. С помощью такого решения инвесторы могут вернуть до 20% средств, потраченных на создание тепличных комплексов, и до 50% – на создание семеноводческих центров. Это помогает поддерживать инвестиционную активность в растениеводстве и тепличном овощеводстве и круглый год обеспечивать жителей Дальнего Востока свежими продуктами.

*24 ноября 2023*

## **Земельные участки коммерческих организаций для ИЖС облагаются налогом с учетом дополнительного коэффициента**

Ставки по земельному налогу, определяемые нормативными актами представительных органов муниципальных образований и законами городов федерального значения, не могут превышать 0,3% в отношении участков для жилищного строительства. Исключение – участки для индивидуального жилищного строительства (ИЖС), используемые в предпринимательской деятельности.

Коммерческие организации не входят в число лиц, которые вправе применять указанную пониженную ставку для участков под ИЖС. Это касается и случаев, когда они возводят объекты ИЖС для реализации гражданам. С 2020 года наличие в собственности у такой организации земельного участка для ИЖС предусматривает исчисление налога по ставке до 1,5%, установленной в соответствии с пп. 2 п. 1 ст. 394 НК РФ для «прочих» земель.

Кроме того, для таких участков налог исчисляется с учетом коэффициента 2. Он применяется в течение трех лет с даты госрегистрации права собственности на земельный участок и до регистрации права на построенный объект недвижимости. Если права на возведенный объект зарегистрированы до истечения указанного срока, налог за период применения коэффициента 2 подлежит перерасчету с учетом коэффициента 1.

Указанное направлено на экономическое стимулирование своевременного освоения земельных участков и их использование по целевому назначению.

Перечисленные разъяснения содержатся в письме Департамента налоговой политики Минфина России от 16.11.2023 № 03-05-04-02/109494, доведенном до налоговых органов.

*23 ноября 2023*

## **Правительство окажет дополнительную поддержку производителям зерновых культур**

Правительство продолжает создавать стабильные и привлекательные условия для предпринимателей, работающих в агропромышленном комплексе. Производители пшеницы, ржи, кукурузы и ячменя смогут получить дополнительное финансирование.

Постановлением, которое подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин, корректируется порядок расчёта при определении размера субсидий, частично компенсирующих затраты аграриев на производство и реализацию зерновых культур. За счёт этого дополнительную поддержку смогут получить ещё большее число сельхозпроизводителей, включая агробизнес в Центральной России, Поволжье и Сибири. До конца 2023 года на эти цели планируется направить 10 млрд рублей.

«Важно, чтобы наша помощь была адресной и её в приоритетном порядке получали именно те аграрии, чьи доходы ниже среднероссийских, в том числе из-за специфики климата, а также удалённости субъектов от морских портов», – отметил Михаил Мишустин на заседании Правительства 23 ноября.

По его словам, эти меры должны способствовать сохранению посевных площадей и наращиванию экспортных мощностей, а также появлению новых рабочих мест на селе.

Подписанным документом внесены изменения в постановление Правительства от 6 февраля 2021 года №118.

23 ноября 2023

## **Подкомиссия по таможенно-тарифному регулированию приняла ряд решений по защите внутреннего рынка и расширению предложения**

Подкомиссия по таможенно-тарифному и нетарифному регулированию, защитным мерам во внешней торговле Правительственной комиссии по экономическому развитию и интеграции приняла ряд решений по защите внутреннего рынка и расширению предложения. Протокол заседания утвердил Первый заместитель Председателя Правительства Андрей Белоусов.

В частности, поддержано предложение Минсельхоза и Минэкономразвития об установлении объёма тарифной квоты на вывоз основных зерновых (пшеница, ячмень, кукуруза, рожь) за пределы РФ в государства, не состоящие в Евразийском экономическом союзе, в объёме 24 млн тонн. Планируется, что квота будет действовать в период с 15 февраля по 30 июня 2024 года.

Также поддержана инициатива Минсельхоза о введении временного запрета на вывоз твёрдой пшеницы из РФ сроком на 6 месяцев – с 1 декабря 2023 года по 31 мая 2024 года включительно. Мера направлена на обеспечение продовольственной безопасности и сдерживание потребительских цен на продукцию переработки зерна на внутреннем рынке.

Подкомиссия одобрила установление тарифной льготы в отношении отдельных видов мяса домашних кур. Так, в 2024 году планируется освободить от уплаты ввозной таможенной пошлины поставки мяса домашних кур в объёме до 160 тыс. тонн. Это решение направлено на стабилизацию цен на рынке птицеводческой продукции благодаря наращиванию предложения на внутреннем рынке.

Кроме того, подкомиссия одобрила инициативу Минпромторга о введении квоты на экспорт лома на период с 1 января по 30 июня 2024 года. Размер квоты в 600 тыс. т остался неизменным, как и внутриквотная пошлина в 5%, но не менее 15 евро за тонну. Внеквотная пошлина также останется без изменений – 5%, но не менее 290 евро за тонну. Продление действующих мер поможет поддерживать цены и обеспечит отечественные предприятия в металлургической отрасли стратегическим сырьём.

23 ноября 2023

## **Изменились правила представления отчетов по зарубежным счетам резидентами**

Дополнен состав сведений, которые резиденты – юридические лица и индивидуальные предприниматели должны указывать при совершении операций по своим зарубежным счетам в рамках обязательств по внешнеторговым договорам.

Так, в их состав теперь входят уникальные номера контрактов, присвоенные уполномоченными банками, общая сумма всех денежных средств, зачисленных и (или) списанных за отчетный квартал в рамках такого договора, а также форма их зачисления - наличная или безналичная.

Кроме того, при отражении операций и остатков средств на зарубежных счетах суммы следует указывать в единицах соответствующих валют. Данная корректировка распространяется не только на компании и предпринимателей, но и на физических лиц.

Указанные правила вступили в силу с 21.11.2023 и применяются при сдаче отчетности по зарубежным счетам для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за 4 квартал 2023 года, то есть до 31 января 2024 года, а для физических лиц – за 2023 год, то есть до 1 июня 2024 года.

22 ноября 2023

## НОВОСТИ КОМПАНИИ



### **Представители Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» приняли участие во встрече с Министром цифрового развития в ТПП РФ**

28 ноября в ТПП РФ в рамках цикла мероприятий «Встречи на Ильинке» прошла встреча с Министром цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ. Из основных поднятых тем – оборотные штрафы за нарушение законодательства в сфере персональных данных и утилизационный сбор, а также дальнейшая поддержка IT-отрасли.

1.02-2.02/2024 | 2 дня | 10 ак. часов

### **ТРЕНИНГ ТРАНСФЕРТНОЕ ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ: ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ И АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ**

**СЕРГЕЙ КРАВЧУК**

эксперт практики Налогов и права  
Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»,  
специалист-практик с многолетним опытом  
реализации проектов в области ТЦО

### **Тренинг. Трансфертное ценообразование: практические аспекты и актуальные тенденции**

Законодательство о ТЦО постоянно дополняется новыми требованиями, правилами и формами отчетности, и отследить все изменения бывает непросто. Так, с 1 января 2024 года требования могут снова существенно ужесточиться. 1 и 2 февраля в рамках двухдневного тренинга эксперты практики Налогов и права Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» подробно рассмотрят законодательные основы, актуальные нововведения и порядок применения норм ТЦО на реальных примерах.

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ



**Дарья Перковская**  
Партнер по аудиту и консалтингу

### **Налогообложение нефтегазового сектора: новые изменения в 2023 году**

Дарья Перковская, партнер по Аудиту и консалтингу Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», в своей статье для журнала «Нефтегазовая вертикаль» рассказала об основных изменениях в налогообложении нефтегазового сектора и возможных последствиях этих изменений.



**Анна Крыгина**  
Директор практики Финансового консалтинга

### **Риски перехода российской торговли на юань**

Анна Крыгина, Директор практики Финансового консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», в своем комментарии для портала «ПроМеталл» рассказала, чем может обернуться переход российской торговли на юань, и какие это создаст риски для горно-металлургической отрасли в России.

#### Все публикации экспертов



### **Маркетинговое исследование для европейского производителя полимеров**

Клиент решил расширить географию своих представительств, в частности, выйти на рынок России. Для оценки текущей ситуации на российском рынке и перспектив развития, клиентом была поставлена задача провести маркетинговое исследование и выявить, какие полимеры наиболее востребованы в России, а также сформировать карту рисков входа на российский рынок на обозначенные выше сегменты. Необходимо было также учесть ситуацию в области производства полимеров, сложившуюся в связи с пандемией.



### **Разработка стратегии выхода на новые рынки сбыта в условиях санкций для машиностроительной компании**

Российский производитель сельхозтехники планирует расширить рынок сбыта своей продукции. Для поиска целевых рынков сбыта и разработки стратегии выхода и развития на этих рынках заказчик обратился в Группу «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»

#### Все кейсы компании

## НАШИ ЭКСПЕРТЫ ГОТОВЫ ОКАЗАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ПОДДЕРЖКУ



**Дарья Перковская**  
Партнер по аудиту и консалтингу



**Юлия Белогорцева**  
Партнер практики Инвестиционного  
консалтинга и оценки



**Анна Крысина**  
Директор  
практики Финансового консалтинга



**Вячеслав Воробьев**  
Руководитель  
практики Налогов и права



**Владимир Поклад**  
Руководитель практики  
Управленческого консалтинга



**Ольга Косинова**  
Руководитель  
практики Кадрового консалтинга

[Связаться для консультации](#)

Все самое важное – в наших соцсетях

